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8. Rußland.

St. Petersburg 668 T. E.
Moskau 602
Warschau 309
Odessa 185
Kiew 127
Riga 103
Kischinew 102

9. Schweden.
Stockholm 169 T. E.

10. Norwegen.

Christiania 113 T. E.

11. Britische Inseln.
London 3815 T. E.
Glasgow 578 „ „

Liverpool 538 „ „

Birmingham 389 T. E
Manchester 362
Dublin 315
Leeds 312
Sheffield 297
Edinbnrg 226
Bristol 210
Belfast 174
Portsmouth 132

12. Frankreich.
Paris 1989 T. E
Lyon 343
Marseille 319
Bordeaux 215
Lille 163
Toulouse 132
Saint - Etienne .... 126

Nantes 122
Ronen 105

VII. Mitteleuropa.

§ 29.

Mitteleuropa im allgemeinen.

fGens uw. von 46/24. N.-Ende des Golfs von Trieft so. von 46/31]. Wien n.
von 48/34. Oderbiegung gen NW. 50/36. N.-Ende Deutschlands sw. von 56/39.
SW.-Ende der Ostsee (Travemünde) 54/281/2- Elbmündung 54/26 Vs- Eingang
in die Zuider-See bei 53/23. Rhein- und Maasmündung sw. von 52/22. Mainz
50/26. Basel ö. von 471/i/25. N. - Punkt der Donau (Regensburg) ö. von 49/291/2.

10 nördlicher das Fichtel - Gebirge.

Mitteleuropa nennen wir die Abstufung von dem wö. gerichteten
Hauptteil der Alpen gen N. bis zur Nord- und Ostsee. Es ähnelt
in seinem Umriß am meisten der Pyrenäen-Halbinsel, ist aber größer
als diese, denn, während es im S. 10 Breitengrade nördlicher beginnt
als jene Halbinsel, endet es um mehr als diesen Betrag weiter im
N. und erstreckt sich im N. viel weiter ostwärts als es die Pyrenäen-
Halbinsel thut, wenn wir sie mit ihrem S. auf den S. Mitteleuropas
gedeckt denken. Ein mittlerer Meridian, z.B. der 29., durchzieht vom
S.-Abhang der Alpen bis zur Ostsee 8 Breitengrade; Mitteleuropa
mißt also hier von S. nach N. 8x15=120 M. Der mittlere Parallel-
kreis, der 50., durchzieht auf deutschem Boden mehr als 12 Längen-
grade (hier noch beinahe je 10 M. breit); Mitteleuropa mißt also noch
vor seiner n. Verbreiterung über 120 M. von W. nach O. Hieraus
folgt, daß Mitteleuropa oder Deutschland im geographischen Sinn
größer ist als 12.0x120 = 14400 dM. Es ist in der That noch


